

Горно-Алтайск

1. Экономическая политика муниципалитета.

Наиболее значительные достижения в 2023 году:

В 2023 году на территории города Горно-Алтайск реализован проект «Благоустройство центральной части города - площади им. В.И.Ленина и центрального сквера культуры и отдыха», который признан победителем по результатам Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды.

Также на территории муниципального образования были успешно реализованы национальные проекты, за счет которых осуществлялось строительство социальных объектов, производился ремонт дорог, благоустраивались общественные и дворовые территории.

Так, за счет реализации проекта «Безопасные и качественные дороги» отремонтировано 7,56 км. автомобильных дорог. В рамках проекта «Жилье и городская среда» благоустроено 5 дворовых территорий, проведено благоустройство 2 спортивных детских площадок, благоустройство территории вдоль реки Каяс в городе Горно-Алтайске. В рамках национального проекта продолжилось строительство физкультурно-оздоровительного комплекса с универсальным игровым залом в городе Горно-Алтайске по пер. Спортивный, д. 12. Ввод в эксплуатацию объекта планируется в 1 квартале 2024 года.

В рамках национального проекта «Образование» регионального проекта «Успех каждого ребенка» произведено обновление материально-технической базы для организации учебно-исследовательской, научно-практической, творческой деятельности, занятий физической культурой и спортом в МБОУ «Начальная школа № 5 г. Горно-Алтайска» и в МБОУ «СОШ № 10 г. Горно-Алтайска».

По национальному проекту «Жилье и городская среда» регионального проекта «Строительство и реконструкция (модернизация) объектов питьевого водоснабжения (субсидии на повышение качества водоснабжения в рамках федерального проекта «Чистая вода» Развитие систем коммунальной инфраструктуры МО «Город Горно-Алтайск») были построены насосные станции, накопительные резервуары, разводящие водопроводные сети микрорайона «Бочкаревка».

На территории промышленной площадки «Журавлиный лог» продолжается реализация инвестиционного проекта «Индустриальный парк «Алтай», который будет специализироваться на деревообработке и на дальнейшем предоставлении в аренду субъектам малого и среднего предпринимательства административно-торговых, производственных и складских зданий и сооружений. Кроме того будет предоставлять в аренду или продажу земельные участки для резидентов. Общая стоимость проекта составит 685,0 млн. рублей. На текущий момент распоряжением Правительства Республики Алтай от 07 октября 2021 года № 635-р инвестиционному проекту придан статус регионального значения на 10 лет, до 2032 г.

Основные проблемы:

Основной проблемой, которая сдерживала выполнение намеченных в 2023 году целей, явились условия неопределенности экономической ситуации. Так, наиболее трудные проблемы, которые не удалось решить в 2023 году:

- низкая инвестиционная активность предпринимателей города Горно-Алтайска;
- ограниченность средств для финансовой поддержки инвестиционных проектов;
- высокий дефицит земельных участков с подготовленной инженерной инфраструктурой для реализации инвестиционных проектов.

Задачи на 2024 год:

- 1) ввод в эксплуатацию физкультурно-оздоровительного комплекса;
- 2) дальнейшее развитие панорамного парка «Гора Туугая» путем привлечения средств частных инвесторов;
- 3) привлечение новых резидентов-инвесторов на промышленную площадку «Журавлиный лог» и в туристско-рекреационную зону «Еланда»;
- 4) Выполнение намеченных мероприятий на территории муниципального образования в рамках национальных проектов;
- 5) повышение туристической привлекательности муниципалитета.

2. Финансовая политика.

Наиболее значительные достижения в 2023 году:

По итогам 2023 года городской бюджет исполнен: по доходам в сумме 3 708,4 млн. рублей, по расходам - 3 785,6 млн. рублей, дефицит составил - 77,2 млн. рублей.

Поступление налоговых и неналоговых доходов за 2023 год составило 1 568,2 млн. рублей, план выполнен на 105,8 %.

Темп прироста налоговых и неналоговых доходов по отношению к 2022 году составил 111,0 % или 155,9 млн. рублей.

Все социальные обязательства выполнены, оплата труда отдельных категорий работников доведена до целевых значений в соответствии с Указами Президента Российской Федерации. Просроченная кредиторская задолженность организаций бюджетной сферы на 1 января 2024 года отсутствует.

Объем муниципального долга на 1 января 2024 года составил 475,0 млн. рублей, за прошедший год удалось сократить муниципальный долг на 30 млн. рублей.

По состоянию на 1 января 2024 года объем муниципального долга по отношению к годовому объему налоговых и неналоговых доходов бюджета составил 30,2 %.

Расходы на обслуживание муниципального долга по итогам исполнения бюджета в 2023 году составили 0,9 млн. рублей, что на 8,9 млн. рублей меньше, чем в 2022 году, что связано с привлечением бюджетных кредитов из бюджетов бюджетной системы Российской Федерации и осуществления досрочного гашения кредитов за счет временно свободных остатков средств на едином счете бюджета.

Основные проблемы:

1. Несмотря на тенденцию к снижению объема муниципального долга, долговая нагрузка на городской бюджет сохраняется на достаточно высоком уровне.

2. Увеличение числа судебных решений, вынесенных по обращениям надзорных органов о понуждении выполнить определенные работы, с учетом утвержденного решения о бюджете, приводят к необходимости уменьшать расходы на исполнение других расходных полномочий, которые предусмотрены в минимальном объеме.

3. В бюджете предусматриваются не достаточные объемы финансирования расходов на решение вопросов непосредственного обеспечения жизнедеятельности населения городского округа, таких как ремонт и содержание

автомобильных дорог, содержание сетей наружного освещения, содержание объектов озеленения, благоустройство и ремонт объектов муниципальной собственности.

Задачи на 2024 год:

1. В связи с принятием закона Республики Алтай «О внесении изменений в статьи 2 и 3 Закона Республики Алтай «Об установлении единых нормативов отчислений в местные бюджеты Республики Алтай» от 27 ноября 2023 года № 94-РЗ в 2024 году поступления в городской бюджет налога, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения, прогнозируется со снижением в 20 %, бюджет на 2024 год принят с предельным дефицитом. Главной задачей является исполнение всех принятых в бюджете социальных обязательств в полном объеме, выстраивание приоритетов по расходованию средств, максимальное участие в государственных программах с целью привлечения средств из вышестоящих бюджетов.

2. Увеличения инвестиционной привлекательности города и постепенный переход на бюджет развития.

3. Развитие инициативного бюджетирования на территории города Горно-Алтайска.